Wznoszenie

| ocleplanie

Decyzja, z czego | jak zbudowac¢ sciany
zewnetrzne nowego domu, wydaje sie
budujgcym bardzo wazna. Tak naprawde
najwazniejsze jest jednak to, czy zostang
starannie ocieplone.

Czy mozna
zastosowac inne
materiaty Scienne
niz przewidziane
w projekcie?

Przepisy dopuszczaja takg zmiane dla
poprawienia parametréw $cian lub
zmniejszenia ich kosztéw - pod wa-
runkiem, ze w zakresie izolacyjnosci
cieplnej, wytrzymatosci oraz trwato-
$ci, zmienione rozwigzanie zapewni
przynajmniej takie same wtasciwosci
$ciany, jakie podano w projekcie. O za-
stosowaniu innych materiatéw decydu-
je kierownik budowy, ktéry musi taka
zmiane udokumentowac¢ odpowiednim
wpisem w dzienniku budowy. Nie ma
potrzeby wystepowania o urzedowe za-
twierdzenie tych zmian.

Jakie rodzaje scian
zewnetrznych stosuje sie
w domach jednorodzinnych?

Sciany jednowarstwowe — najlatwiejsze do wznoszenia — wykonuje sie z materia-
16w o takiej izolacyjnosci termicznej, aby nie trzeba byto ich ociepla¢. Sa tylko trzy
takie materiaty, ktére tacza taka cieplochronnosc z wystarczajaca wytrzymatoscia:
beton komérkowy, ceramika poryzowana i keramzytobeton. Elementy $cienne z tych
materiatéw majg grubosé¢ od 36 do 44 cm.

Zgodnie z przepisami §ciany jednowarstwowe mogg mie¢ wiekszg niz pozosta-
te $ciany wartos¢ wspoélczynnika przenikania ciepta U — nie wieksza jednak niz
0,5 W/m*K.

Zaletg Scian jednowarstwowych jest stosunkowo szybkie murowanie, natomiast
wada — trudno$ci z ociepleniem elementéw konstrukcyjnych i ograniczona ciepto-
chronnos¢.

Mozna je wykonczy¢ tynkiem tradycyjnym lub cienkowarstwowym.

Sciany dwuwarstwowe. Te najpopularniejsze obecnie $ciany sktadaja sig z warstwy
nosnej i ocieplenia. Wznosi sie je szybko i moze je wykonac kazda ekipa. Najpierw
muruje sie warstwe nosng a potem — od strony zewnetrznej — mocuje sig ocieple-
nie: na klej, rzadziej na kotki lub na ruszcie metalowym badz drewnianym. Sciany
wykancza sie tynkiem lub oktadzing. Na warstwe no$na, ktérej grubo$¢ powinna
wynosi¢ 15-30 cm, mozna uzy¢ kazdego materiatu Sciennego.

Sciany tréjwarstwowe. Uwazane sg za najbardziej solidne ze wzgledu na bardzo
dobre parametry — izolacyjnos¢ cieplna i akustyczna, a takze akumulacyjnosé, to
znaczy zdolnos¢ do gromadzenia ciepla. Taka $ciane, ktéra ma zwykle grubos¢ 40—
-50 cm i sktada sie z warstw: noénej (konstrukcyjnej), ociepleniowej i elewacyjnej,
mozna murowac¢ na dwa sposoby:

1) wszystkie warstwy jednoczesnie,

2) najpierw stawia sie §ciane no$na, a dopiero po pokryciu domu dachem dodaje sie
ocieplenie i warstwe oslonowa (sposéb drozszy).

Sciang wykancza sie tynkiem, a jesli warstwa zewnetrzna jest wykonana z materiatu
elewacyjnego, takiego jak klinkier czy cegly wapienno-piaskowe — tylko spoinuje.

warstwa nosna

tynk tradycyjny

farba
/ elewacyjna

tynk cementowo-
wapienny grubosci 2 cm

$ciana nos$na z pustakéw
keramzytobetonowych
grubosci 24 cm

izolacja termiczna

ze styropianu grubosci
15 cm pokryta siatka

z wtdkna szklanego

i akrylowym tynkiem
cienkowarstwowym

tynk cementowo-
wapienny

$ciana nosna z blokéw
wapienno-piaskowych
> grubosci 18 cm

—— izolacja termiczna
z wetny mineralnej
grubosci 15 cm

szczelina
wentylacyjna
grubosci 3 cm

$ciana ostonowa z mtotkowanej cegty
wapienno-piaskowej grubosci 11 cm




Sciany zewnetrzne

Jakie materiaty stosuje sie
na sciany zewnetrzne?

Ceramika tradycyjna — tylko na $ciany dwu- i tr6jwarstwowe.

Zaleznie od podanej w projekcie wytrzymatosci na Sciskanie moz-

na kupi¢ ceramike z oznaczeniem 10; 15 lub 20 — im wyzsza klasa,

tym bardziej wytrzymaly material. Muruje sie ja na grube spoiny

(12 mm), na zaprawe tradycyjnag cementowo-wapienna. W takich

$cianach zawsze wypelnia sig spo-

iny pionowe.

+ duza zdolnos¢ do akumula-
cji ciepla;

+ materiat jest odporny na
ogien;

fot. Lewkowo Ceramika

Budowlana

— niska izolacyjno$¢ termiczna

Ceramika poryzowana — wszyst-
kie rodzaje §cian. Sciany dwu-
i tréjwarstwowe muruje sie na
grube spoiny (12 mm), do jedno-
warstwowych konieczne jest uzy-

fot. Wienerberger

cie zaprawy cieplochronnej gru-
bosci 12-15 mm.

=+ dobra termoizolacyjnosc;

=+ duza zdolnosé do akumulacji

ciepta;

+ odpornos$¢ na ogien;

=+ tatwosé¢ murowania (zamiast spoin pionowych, taczenie na
piéro i wpust lub na kieszen wypelniang zaprawa);

— znaczna nasiakliwosc¢;

— wyrazna krucho$¢ w poréwnaniu z ceramika zwykla.

Beton komérkowy — wszystkie rodzaje Scian. Produkuje sie bloczki
o réznej gestosci, o ktorej informuje odmiana okreslana liczbami:
350, 400, 500, 600 i 700. Sciany jednowarstwowe muruje sig na
cienkie spoiny (1-3 mm) na zaprawe klejowa albo na grube spoiny
(10-15 mm) na zaprawe cieplochronng. Sciany wielowarstwowe
najczesciej muruje sie na grube
spoiny ze zwyklej zaprawy.
+ wysoka termoizolacyjnosc;
=+ tatwosé obrébki (bloczki ta- 3

two sig przycina); o —

—
fot. Xella (Silka)

— niewielka wytrzymalo$¢ na Sciskanie;

— znaczna nasigkliwo$¢ (z tego powodu $cian z betonu komor-
kowego nie nalezy dtugo pozostawia¢ bez wykonczenia);

— wyrazna kruchos¢;

— niewielka izolacyjnos¢ akustyczna.

Silikaty — tylko $ciany dwu- i tréjwarstwowe. W wigkszosci sa
trwalsze od tradycyjnej ceramiki — produkowane w klasach: 15;
20; 25. Bloczki silikatowe muruje sie na grube spoiny na zaprawe
tradycyjnag lub na zaprawe do cienkich spoin. Mozna wykanczaé
je tynkiem cienkowarstwowym. Boki bloczkéw profilowanych ta-
czy sie na piéro-wpust (nie trzeba wypetnia¢ zaprawg spoin pio-
nowych).
+ duza wytrzymalosé na $ciskanie (mozna wznosi¢ wysokie bu-
dynki);
=+ bardzo wysoka izolacyjnos¢ akustyczna;
=+ bardzo wysoka zdolnos¢ do akumulacji ciepta;
+ zawartosé wapna, dzieki cze-
mu na $cianach nie rozwijaja JEEESEEE —.
sig plesnie ani porosty; i

— slaba izolacyjnosé¢ termiczna;
— znaczny ciezar (utrudniony

fot. Xella (Silka)

transport i murowanie).

Keramzytobeton — wszystkie rodza-
je $cian. Oprécz pustakéw mozna
kupi¢ bloczki z wktadka ze styro-
pianu. Wszystkie muruje sig na gru-
be spoiny, z tym, ze do pustakéw
mozna uzywac zaprawy zwyklej
lub cieptochronnej, a do bloczkéw
z wkladka styropianowa trzeba uzy-

fot. Maxit

wacé spoiwa cieplochronnego.

=+ bardzo wysoka izolacyjnosc ter-
miczna (szczeg6lnie bloczkéow
z wkladka styropianowa);

=+ tatwosé obrébki (elementy fatwo
sie przycina);

=+ niska nasigkliwos¢.

Co oznaczajg parametry A i U?

\ — wspélczynnik przewodnosci cieplnej — okresla termoizolacyj-
no$¢ materiatéw budowlanych w W/m-K. Im mniejsza warto$¢
tego wspélczynnika ma material, tym lepsza izolacyjnosc¢ ciepl-
na moze mie¢ wykonana z niego przegroda zewnetrzna. O cie-
plochronnosci sciany w duzej mierze decyduja materialy termo-
izolacyjne i maja one warto$¢ tego wspélczynnika w granicach
0,03-0,05 W/m-K.

U — wspélczynnik przenikania ciepta — okresla izolacyjnos¢ ter-
miczng czyli cieptochronnos$é przegrody o okreslonej konstrukcji
igrubosci: $ciany, dachu, stropu albo podtogi na gruncie. Jego jed-
nostka jest W/(m?-K). W uproszczeniu, warto$¢ U jest suma opo-
ru cieplnego poszczegdlnych warstw. Opor kazdej warstwy za$
to jej grubos$¢ dzielona przez wspélczynnik przewodnosci ciepl-
nej | materiatu.

Odwrotno$é zsumowanych oporéw okresla przewodnosc¢ ciepl-
na Sciany.
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Jaka izolacyjnosé cieplnag
powinny mieé Sciany
zewnetrzne?

Izolacyjnosc te okresla sie wspotczynnikiem przenikalnosci cieplnej U wyrazonym
w W/(m?K). W przepisach okresla sie dwie r6zne wartosci tego wspélczynnika — za-
leznie od konstrukcji sciany:

m je$li ma by¢ ocieplona materiatami izolacyjnymi o wspélczynniku 1 mniejszym
niz 0,05 W/m-K, jej wspélczynnik U nie powinien by¢ wigkszy niz 0,3 W/(m?-K),

m je$li ma mie¢ konstrukcje jednowarstwowa z jednorodnego materialu, wartosc jej
wspoélczynnika U nie powinna przekraczac 0,5 W/(m*K).

W praktyce dazy sie do uzyskania jak najnizszego wspoétczynnika U, gdyz jest to sku-
teczny sposéb zmniejszenia zuzycia energii cieplnej do ogrzewania domu. Szacunkowo
mozna przyjac, ze obnizenie wspoélczynnika U o 0,01 W/(m*K) pozwala zmniejszy¢
zuzycie energii okoto 0,75 kWh rocznie na kazdy m? powierzchni $ciany. Zaleznie
od zrédta ogrzewania daje to zatem oszczednos$ci w granicach od 0,10 do 0,20 zt/m?
rocznie. W przypadku domu o powierzchni 200 m? oznacza to wydanie na ogrzewa-
nie 0k.400 zI rocznie mniej. Jednak ze wzgled6éw technicznych i ekonomicznych za-
zwyczaj nie warto ,,schodzi¢” ponizej U=0,2-0,25 W/(m?*K). Nie oplaca sie pogrubiac
ocieplenia bez konica, bo poréwnujac przyszte oszczednosci na ogrzewaniu z koszta-
mi dodatkowego ocieplenia moze sie okazac, ze oszczednosci w wydatkach na ogrze-
wanie nie zrekompensujg kosztéw dodatkowego ocieplenia.

Jak zatem widag, izolacyjnosc¢ cieplna $cian zewnetrznych moze by¢ co najmniej row-
nie wazna jak ich wytrzymatos¢ czy zdolnos¢ do ttumienia dzwiekow.

P System $ciana murowana
docieplen .  bloczkow z betonu komdrkowego
na wefnie S . klej do przyklejania weiny mineralnej
mineralnej BOLIX ZW (WM)
Bolix M3 ptyta z welny mineralnej

listwa narozna z siatka

klej do warstwy zbrojonej BOLIX WM
siatka z widkna szklanego

klej do warstwy zbrojongj BOLIX WM
preparat gruntujacy BOLIX 5G
silikatowa wyprawa tynkarska BOLIX

listwa startowa

Jak obliczyé
izolacyjnos$é Sciany
jednowarstwowej?

Izolacyjnos¢ termiczna, czyli cieptochro-
nos¢ $ciany jednowarstwowej, a wiec jedno-
rodnej, zalezy od grubosci $ciany oraz prze-
wodnosci cieplnej materiatu uzytego do jej
zbudowania. Ceche te okresla wspélczyn-
nik U, ktéry oblicza sie dzielac wspélczyn-
nik | materiatu $ciany przez jej grubosc¢ d:
U=\/d

A oto przecietne warto$ci wspélczynni-
ka przewodnosci cieplnej | materiatéw na
Sciany jednorodne:

— beton komérkowy — 0,13 W/(m-K),

— ceramika poryzowana — 0,16 W/(m-K),

— keramzyt — 0,15 W/(m-K).

Sciany jednowarstwowe o ekonomicz-
nie uzasadnionej grubosci 36-44 cm
majg wsp6lczynnik U w granicach 0,35—
—-0,40 W/(m?-K); w tym szacunkowym obli-
czeniu nie jest uwzgledniona izolacyjnosé
cieplna tynku, ktéry ma zreszta znikomy
wplyw na przenikalno$¢ cieplng $ciany.
Doktadne wyznaczenie przenikalnosci
cieplnej §ciany wymaga znajomosci de-
klarowanego przez producenta wspélczyn-
nika przewodnosci cieplnej 1 konkretne-
go materiatu.

Przyktad:

Obliczamy jaka izolacyjnosé¢ U ma $ciana
jednorodna grubosci d = 36 cm (0,36 m) wy-
konana z keramzytobetonu o wspétczynni-
kul = 0,15 W/m'K.

0,15 W/(m-K) / 0,36 m = 0,41 W/(m*K)
Rzeczywista cieptochronnos¢ $ciany moze
by¢ 0 5-10% nizsza niz to wynika z oblicze-
nia — z powodu mniejszej izolacyjnosci spo-

Czy trudno muruje sie
pierwsza warstwe?

Pierwszg warstwe muru stawiamy na izolacji przeciwwilgociowej, utozonej na wyréwnanym
fundamencie lub cokole. Prace rozpoczyna sie od wymurowania wszystkich naroznikéw do
wysokosci 3-4 warstw cegietl lub bloczkéw, caly czas sprawdzajac wymiary budynku oraz
pionowe ustawienie naroznikéw. Pierwsza warstwa zawsze jest ktadziona na zaprawie mu-
rarskiej, rozlozonej dos¢ grubo (2-2,5 cm) — to ulatwia korekte prostoliniowego ustawienia

elementéw $ciennych. Nastepng warstwe muruje sig ,pod sznur” napiety miedzy narozni-
kami na wysoko$ci spoin. Sznur nie moze w zadnym miejscu dotyka¢ do juz wymurowanej fundament izolacja  sciana
Sciany, dlatego w narozniku umieszcza sie cienka podktadke dystansowa, ktéra utrzymu-
je go w odleglosci 3—4 mm od wtasciwego lica Sciany. Gérne krawedzie ustawianych pusta- A Pierwsza warstwe $ciany stawia

kéw lub bloczkéw powinny w poziomie pokrywac sie z linig sznura. sig na wyréwnanym fundamencie
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Sciany zewnetrzne

Jak obliczyé
izolacyjnosé
Sciany dwu-
i trojwarstwowej?

O izola-
cyjnosci
termicz-
nej $ciany
dwu- lub
tréjwar-
stwowej
decydu-
jeizola-
cyjnos¢

wszystkich ;
warstw

fot. Rocwool

Nalezy zsumowac opory cieplne poszczegdl-
nych warstw. Opd6r cieplny R to odwrotnos$é
wspélczynnika przenikalnosci U. Oblicza
sig go dzielac grubosci warstw materiatéw
przez wspolczynnik A.

R=1/U= (d/\)

Obliczenie izolacyjnosci cieplnej $ciany
warstwowej z ociepleniem wymaga zatem
znajomosci wsp6lczynnikéw przewodno-
$ci wszystkich uzytych w niej materiatéw.
Do cel6w obliczeniowych przyjmuje sie naj-
czegsciej nastepujace wartosci A:

m ocieplenie ze styropianu lub welny mine-
ralnej— 0,04 W/(m-K), cho¢ niektére odmia-
ny moga mie¢ wartos$¢ 1 o 10-15% nizsza,
m materiaty konstrukcyjne:

- beton komérkowy — 0,15 W/m'K,

— ceramika poryzowana - 0,25 W/m-K,

— pustaki ceramiczne — 0,5 W/m-K,

— bloczki silikatowe 0,8 W/m-K.
Najwieksze znaczenie ma oczywiscie rodzaj
i grubo$¢ materiatu ocieplajacego.
Przyklad:

Obliczamy jaka izolacyjnos¢ U ma $ciana
dwuwarstowa grubosci d = 25 cm (0,25 m)
wykonana z ceramiki poryzowanej, ocieplo-
nej styropianem o grubosci 10 cm (0,1 m).
Opdr cieplny wyniesie:

R = d /1 (Sciany) + d /1 (ocieplenia)

R =0,25m/0,25 W/m-K+

0,1 m/ 0,04 W/m-K= 3,5 (m?K)/W
Wspélczynnik prznikania ciepla U wy-
niesie wigc:

U=1/R

U =1/3,5m*K/W = 0,28 W/m?>K (pomi-
neliSmy opory przejmowania ciepta).
Obliczenia dla §ciany tréjwarstwowej wy-
konuje sie analogicznie.

W jaki sposéb kontrolowaé

poziom i pion $cian?

Najlepiej za pomocg poziomnicy wodnej. Krétkie odcinki muru mozna tez spraw-
dza¢ poziomnicg laserowa. Pion $cian na wigkszych dtugosciach kontroluje sig przy
uzyciu pionu murarskiego. Poziomnica wodna, nazywana niekiedy szlauchwaga (za-
pozyczenie z niemieckiego), umozliwia doktadny pomiar poziomu nawet znacznie
oddalonych punktéw. Warunki przeprowadzenia prawidlowego pomiaru: z wody
wypelniajgcej elastyczny przewdd nalezy wyeliminowaé pecherzyki powietrza,
trzeba tez zabezpieczy¢ waz przed zagieciami uniemozliwiajacymi przeptyw wody.
Nastepnie do mierzonych punktéw trzeba przylozy¢ zbiorniczki z podziatka i otwo-
rzy¢ zaworki — obserwujemy poziom wody w zbiorniczkach. Jesli mierzone punk-
ty sa na jednakowym poziomie, to lustro wody bedzie siega¢ do tej samej wysoko-
$ci podziatki. Gdy woda w zbiorniczku siega wyzej, to znaczy, ze przytozony jest on
do punktu ponizej wymaganego poziomu. R6znica pozioméw wynosi wtedy poto-
we réznicy wartosci odczytanej na podziatce. Mniej doktadny, za to znacznie wy-
godniejszy, jest pomiar poziomnicg laserowa. Wysytany przez nig promien lapie sig
np. na miarce ustawionej w drugim punkcie. Przy jednakowych poziomach powi-
nien on trafi¢ na taka sama wysokos¢, jak odleglos¢ wylotu promienia z poziomni-
cy od punktu bazowego.

Pomiary pozioméw wszystkich naroznikéw przeprowadza sie przed utozeniem pierw-
szej warstwy muru oraz, przynajmniej dwukrotnie, na wysokosci kondygnacji (w po-
fowie wysokosci i pod poziomem stropu). Normy dopuszczaja tolerancje wymiaréw
do 5 cm na dlugosci calego budynku i odchylenie od pionu — do 3 cm na pelnej wy-
sokosci domu.

Czy zaprawa cieptochronna
jest lepsza?

Takie zaprawy, przy murowaniu $cian jednowarstwowych pustakéw ceramiki po-
ryzowanej lub bloczkéw keramzytowych, przyczyniaja sie do mniejszych strat cie-
pla przez spoiny — w poréwnaniu ze zwykta zaprawg murarska. Zatem poprawia sig
ogolna izolacyjno$¢ cieplna calej $ciany. Nalezy dazy¢ do uzyskania mozliwie cien-
kich spoin, bo zaprawa ma jednak nieco gorsze wtasnosci termoizolacyjne niz ele-
menty $cienne. Ponadto jest to dosy¢ drogi material i nie optaca sie rozrzutnosé w je-
go stosowaniu. Podczas prac nalezy pamietac, ze zaprawy cieptochronne zawieraja
granulki styropianu lub perlitu, dlatego trzeba je bardzo doktadnie mieszaé, by nie
nastapito rozwarstwienie skfadnikéw. Naktadana zaprawa powinna by¢ gesta, a roz-
ktada sie ja r6wnomierng warstwa.
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Ocieplaé wetna
czy styropianem?

Kazdy, nawet najlepszy, material budowlany ma
pewne ograniczenia w mozliwos$ciach zastoso-
wania, zwlaszcza gdy warunki odbiegaja od ty-
powych lub zdarza sie trudne do przewidzenia
sytuacje. Niektérych niespodzianek mozna unik-
naé, gdy wczedniej przeanalizujemy mozliwosé
pojawienia sie ponizszych zagrozen.

Styropian, ze wzgledu na ograniczong odpornosé
na niektére zwigzki chemiczne, moze przy stycz-
nosci z nimi po prostu zniknaé. Dlatego trzeba
unikac stycznosci tego materiatu z wszelkimi roz-
puszczalnikami do farb i lakieréw, benzyna oraz
wyrobami zawierajacymi te sktadniki. Inne za-
grozenie stwarzaja gryzonie i ptaki, ktére chetnie
zakladajg w tym materiale nory lub gniazda, gdy
natrafiag na odkrytg warstwe izolacyjna.

Przy izolacjach z welny mineralnej ktopotéw
moze przysparzac jej zamoczenie. Cho¢ jest to
materiat hydrofobizowany, to jednak przy dtuz-
szym kontakcie z wodg traci swoje wtasnosci
izolacyjne, a osuszenie jest najcze$ciej bardzo
trudne. Dlatego welne mineralng trzeba staran-
nie chroni¢ przed zamoczeniem zaréwno pod-
czas magazynowania, jak i uktadania oraz eks-
ploatacji. Szczegdlnie podatna na zamoczenie jest
welna uktadana w $cianie warstwowej lub szkie-
letowej, jesli na czas przerw w budowie nie za-
bezpieczymy jej przed intensywnymi opadami.
W §cianach ocieplonych welng mineralna, gdy
ma ona styczno$¢ z powietrzem zewnetrznym
np. przy elewacjach z sidingu stosuje sie dodat-
kowa ochrong przed zawilgoceniem w postaci
folii wiatrochronne;j. Jak wida¢, kazdy z oma-
wianych materialéw ma swoje wady i zalety.
Dyskusja nad tym, ktéry jest lepszy trwa i nie-
predko zostanie rozstrzygnieta.
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Czy trudno
wykonuje sie nadproza?

Nadproza petnia funkcje konstrukcyjng nad otworem drzwiowym lub oknem.
Na nadprozu opiera sig wyzsza czes$¢ §ciany, dlatego musi by¢ ono odpowiednio
wytrzymate. W projekcie podawane sg informacje o sposobie wykonania nad-
proza. Zmiana jego konstrukcji wymaga konsultacji z projektantem. Nadproza
wykonywane sag najcze$ciej jako belki zelbetowe z gotowych prefabrykatéw
o okreslonej dtugosci, mozna je tez wykona¢ w deskowaniu przygotowanym na
budowie. Belka nadprozowa powinna znajdowac sie na zaplanowanej wysoko-
§ci, co nie zawsze odpowiada poziomowi warstw $ciany. W takim przypadku
oparcie nadproza mozna wykonac na warstwie wymurowanej z drobnowymia-
rowych materialéw Sciennych, np. cegiet ceramicznych lub silikatowych. Jego
szeroko$¢ nie powinna by¢ mniejsza niz 15 cm, ale w praktyce wykonuje sie je
na pelng dtugosc¢ cegty, czyli 25 cm. Zastapienie cegla fragmentu $ciany ciepto-
chronnej w $cianie jednowarstwowej powodowatoby powstanie w tym miejscu
mostka cieplnego. Dlatego wymagany poziom oparcia nadproza uzyskuje sie
przez docinanie elementéw $ciennych. Nadproza prefabrykowane w ksztalcie
litery ,,L” lub ,,U” ustawia sie na zaprawie i podpiera w §rodku rozpietosci, ewen-
tualnie dodatkowo zbroi, nastepnie wypetnia mieszanka betonowa. Nadproza
wylewane w deskowaniu wymagaja zbicia i ustawienia szalunku z desek, uto-

zenia zbrojenia zgodnego z projektem oraz zalania betonem.

W jaki sposéb
eliminowaé mostki cieplne?

Mostki cieplne w nadprozach i wienicu dotycza jedynie $cian jednowarstwo-
wych. W innych technologiach ten problem eliminuje zewnegtrzne ocieple-
nie $ciany. Tradycyjnie wykonuje si¢ zelbetowa belke nadprozowa szerokosci
ok. 12 cm, od strony zewnetrznej przykleja styropian, osadza kotwy mocujace
i od zewnatrz umieszcza sie ptytki grubosci 5-6 cm z tego samego materiatu
co $ciana. Nadproze wygodniej wykona¢ w deskowaniu na pelnej szerokosci
Sciany, do $rodka wkladajac kolejno ptytki elewacyjne, styropian, kotwy mo-
cujace oraz zbrojenie. W systemach §cian jednowarstwowych produkowane sa
tez cieptochronne, zbrojone nadproza systemowe o réznej rozpietosci i szero-
kosci. Maja one przenikalnosé cieplng zblizona do reszty $ciany.

fot. Xella (Ytong)



TWOJ DOM TWOJE PIENIADZE
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Sciana
trojwarstwowa
z pustka
wentylacyjna?

Pustke pozostawia sie jedynie w $cianie
tréjwarstwowej ocieplonej welng mine-
ralng. Umozliwia ona odparowanie wil-
goci, ktéra moze wnika¢ w ocieplenie
w wyniku kondensacji pary wodnej prze-
nikajacej z wnetrza domu lub na skutek
przenikania wody przez $ciane elewacyj-
na. Szerokos¢ pustki powinna wynosic¢
3—4 cm, a na calej wysokosci §ciany nie
moga znajdowac sie jakiekolwiek prze-
grody. Przeptyw powietrza pod elewacja
umozliwiajg otwory wentylacyjne, kto-
re umieszczone sa u dotu $ciany w po-
staci wmurowanych specjalnych puszek
lub jako puste spoiny pionowe pozosta-
wione w odstepach co ok. 1 m. Na gorze
Sciany pozostawia sie takie same otwo-
ry wentylacyjne.

¥ Sciana tréjwarstowa z pustka wentylacyjna

Jak wykonaé
nadproze
z klinkieru?

Nadproza klinkierowe, a takze z dekoracyjnych ce-
gietl silikatowych, budowane sg gléwnie w $cianach
trojwarstwowych, w calosci wykanczanych tymi
materiatami, lub tylko jako element dekoracyjny na
$cianie tynkowanej. W takim nadprozu, ze wzgle-
déw estetycznych, nie moga by¢ widoczne zadne ele-
menty mocowania do warstwy nosnej. Dlatego przy
jego budowie uklada sig zbrojenie spoinowe, scho-
wane w spoinach migdzy cegtami. Technologia bu-
dowy takiego nadproza przebiega nastepujaco. Na
wypoziomowanej podporze z deski muruje sie war-
stwe cegiel na ptask. W co drugiej spoinie umiesz- ]
cza sig poprzeczne zbrojenie (tzw. strzemiona) z dru- A Nadproze z klinkieru
tu o $rednicy 3-5 mm, wygietego do gory w litetre

U. Korice zbrojenia powinny wystawac¢ 2—-3 cm ponad cegly. Nastepnie wzdtuz nadpro-
za uklada sie prety zbrojeniowe o $rednicy 6—8 mm, a na ich konicach zagina si¢ kon-
ce strzemion. Na zbrojeniu rozktada sie zaprawe i muruje kolejne warstwy $ciany. Przy
dtuzszych nadprozach zbrojenie poziome kladzie sie jeszcze w 2-3 nastgpnych war-

stwach cegiet elewacyjnych.

Po co stosuje sie ,,przemurowanie”
scian pod stropem?

W ostatniej warstwie pod stropem wykonawcy czesto uktadajg 2—3 warstwy cegiet cera-
micznych, zwlaszcza na $cianach z bloczkéw betonu komérkowego. Jest to niczym nie-
uzasadniony szkodliwy nawyk, ktéry powoduje zmniejszanie sie izolacyjnosci cieplnej
$cian w takim ceglanym pasie, a wigc — powstanie tam diugiego, obwodowego mostka ter-
micznego. Zwyczaj ten pozostat z czaséw, gdy stosowano stropy na belkach stalowych,
ktérych oparcie punktowo na mato wytrzymatych bloczkach wywieratoby na nie za duzy
nacisk. Pod wspétczesnie uktadane stropy w zupelnosci wystarczy wyréwnanie wierz-
chu $ciany mocna zaprawg cementowa.

Jak uktadaé ocieplenie
w Scianie trojwarstwowej?

¥ Dom budowany w technologii trojwarstwowe;j
ze $ciang ostonowa z cegty klinkierowej

fot. CRH Klinkier

Sciany tréjwarstwowe mozna budowaé jedno- lub dwueta-
powo. Wykonanie jednoetapowe polega na tym, ze réwno-
czesnie ze wznoszeniem $ciany konstrukcyjnej uktadane
jest ocieplenie i murowana warstwa oslonowa.

W dwach etapach — najpierw stawia sie mur nosny, a poz-
niej mocuje sig izolacje cieplng i muruje scianke elewa-
cyjna.

Jednoetapowo - buduje sie gléwnie $ciany ocieplane sty-

—
ropianem i z warstwa oslonowg przeznaczong do otyn-
kowania. W ten spos6éb mozna wykonywac $ciany z go-
towa elewacja.

Dwuetapowo muruje sie gléwnie $ciany ocieplane welng
mineralng i wykanczane elewacja z klinkieru.






